
Ata da 103ª Reunião ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências 
Biológicas  do Instituto de Biologia – UFF – 06/07/2012. 
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Aos seis  de julho de dois mil e doze, reuniu-se, em primeira convocação, às dez horas 

e quinze minutos, o Colegiado do Curso de Graduação em Ciências Biológicas com a 

presença do coordenador e vice-coordenador, Marcelo Salabert Gonzalez e Cinthya S. 

G. Santos, dos representantes departamentais, professores Mara Cíntia Kiefer (GBG), 

Márcia Amorim dos Santos (GBG), Patricia Sávio de A. Souza (GIM), Karin da Costa 

Calaza (GNE), dos membros natos, professores Sérgio Lourenço (GBM) e Selma Paiva 

(GBG) e do representante discente Silmar Joriatti. Inicialmente o coordenador 

apresentou os pontos de pauta a serem tratados: 1. Aprovação das ata da reunião 

anterior (102ª); 2. Pedido de transferência; 3. Aprovação de projeto de tutorial; 4. Pedido 

de Extensão de Prazo para Formatura; 5. Próxima Reunião: 06/08 (segunda-feira) às 

14:00 e 6. Assuntos e informes gerais. Em seguida, o professor Marcelo Salabert 

solicitou como inclusão de pauta o pedido de aproveitamento de créditos de aluna 

Suzana Pimentel e a suplência da prof. Helena Castro, no Núcleo Docente Estruturante, 

o que foi aceito e tratados como sexto e sétimo itens de pauta. O primeiro item de pauta 

aprovação da ata da 102 ª reunião foi adiada a pedido da Prof. Cinthya, responsável 

pela redação da mesma, sob a justificativa de que havia dúvidas a respeito de alguns 

itens. Estes foram então mencionados e as dúvidas dirimidas. A nova ata da 102 ª será 

apresentada na 104 ª reunião para aprovação. A seguir o Prof. Marcelo Salabert 

mencionou que havia três pedidos de transferência e solicitou ao colegiado de curso 

que os mesmos não fossem deferidos em função das condições atuais do curso, que 

conta atualmente com cerca de 800 alunos ativos e 200 com matrícula trancada, e que 

podem retornar a qualquer momento. O coordenador lembrou ainda que embora o 

número de vagas para vestibulandos tenha aumentado consideravelmente nos últimos 

anos, estando hoje em 120 vagas anuais, não houve uma melhora correspondente na 

infra-estrutura. O Prof. Marcelo salientou que nos últimos anos vários pedidos de 

transferência foram aceitos, mas considera que em virtude do exposto, o colegiado 

deveria reavaliar essa posição e recusar eventuais novos pedidos até que o curso 

disponha de uma infra-estrutura melhor. Após exposição e breve discussão o colegiado 

acatou a solicitação do coordenador e indeferiu os pedidos de transferência de Filipe de 

Araujo Costa Leite, Raimundo Ribeiro Pereira Júnior e Vanessa dos Santos Schwan. 

Em seguida passou-se aprovação de dois projetos de tutorial em Ciências Ambientais, 

dos alunos Lanúzia Grandini Quintanilha (quarto período) e Rômulo Silveira Correia (12º 

período), orientados pelo Prof. Alphonse Kelecom. O caso do discente Rômulo chamou 
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a atenção dos representantes do colegiado em virtude do aluno estar no ultimo período 

e só agora solicitar a aprovação do tutorial. A prof. Cinthya mencionou que o aluno 

havia cursado quase toda a grade de disciplinas da linha de concentração Biologia 

Marinha e lhe parecia estranho a essa altura solicitar tal aprovação em tutorial. As 

professoras Patrícia Sávio, Márcia Amorim e Selma Paiva também demonstram 

estranheza. No entanto, e após breve discussão, o colegiado aprovou o projeto de 

Tutorial do discente Rômulo, mas reforçou que deve haver mecanismos para que o 

aluno faça sua vinculação obrigatoriamente no quinto período, conforme previsto no 

projeto pedagógico do curso, assim como também aprovou o projeto da aluna Lanúzia. 

O Prof. Marcelo ressaltou que esse caso é uma exceção e que mecanismos nesse 

sentido vem sendo adotados pela coordenação. O quarto item de pauta “Pedido de 

Extensão do prazo de Formatura” havia sido tratado na reunião anterior e foi 

desconsiderado. Em seguida foi tratada a data para realização da 104 ª reunião e ficou 

decidido que ocorrerá no dia 06 de Agosto, as 14:00h. A solicitação de aproveitamento 

de créditos eletivos como optativos encaminhada pela aluna Suzana Pimentel foi o item 

a seguir. O Prof. Marcelo apresentou a ementa da disciplina Jornalismo Cientifico, 

formalmente considerada eletiva para o curso. Explicou ainda que aluna é uma das 

ultimas a cursar o tutorial em Jornalismo Científico e que a existência de um tutorial 

nessa área foi em momento anterior motivo de conflito com o curso de Jornalismo e 

desde então não foram propostos novos tutoriais na área. A aluna que encaminhou o 

pedido encontra-se em fase final do curso e necessita dessa carga horária para concluir 

sua integralização. Após apreciação da ementa o colegiado deferiu a solicitação da 

aluna e decidiu que a carga horária da disciplina Jornalismo Cientifico pode ser 

considerada como optativa. A seguir o prof. Marcelo informou que a prof.ª Cristina 

Delou, que não faz parte do corpo docente do Instituto de Biologia, havia sido sugerida 

como suplente da prof. Helena Castro no Núcleo Docente Estruturante ao que o 

Colegiado não apresentou objeções uma vez que a referida professora está envolvida 

com o programa de atendimento a alunos com altas habilidades e superdotação e pode 

contribuir efetivamente para  o NDE do curso de graduação em Ciências Bilógicas. O 

prof. Marcelo se dispôs ainda a consultar a Prograd sobre a participação de 

representantes discentes no Núcleo Docente Estruturante, bem como o caráter dessa 

participação. Em seguida, em assuntos gerais e informes, o Prof. Marcelo informou que 

o Projeto de Tutoria do Curso recebeu quatro vagas e que em principio cada programa 

de pós-graduação participante, Neurociências, Biologia das Interações e Biologia 

Marinha, receberia uma vaga e quarta vaga deveria ser direcionada. Nesse momento o 
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prof. Sérgio Lourenço lembrou que no segundo semestre o prof. Fábio Pitombo, do 

GBM, em virtude da reforma curricular, deverá oferecer duas disciplinas de zoologia, a 

antiga Celomados para os alunos do currículo antigo, terceiro período, e Zoologia II, 

currículo novo a ser ofertada para os alunos do segundo período. O referido professor 

receberá cerca de 110 alunos e precisará dividir o grupo  em várias turmas menores 

para viabilizar as aulas práticas. Nessa situação o auxílio de um tutor seria 

extremamente importante. A prof.ª Maria Cintia Kiefer sugeriu que a quarta vaga fosse 

encaminhada para uma disciplina sem monitor, ao que foi esclarecido que todas as 

disciplinas que podem receber auxílio do tutor já possuem monitor, em função da 

natureza do Programa de Tutoria.  O colegiado entendeu que a demanda do Prof. Fábio 

é legitima e apoiou a indicação. O Prof. Marcelo também reforçou que a disciplina 

Fundamentos de Biodiversidade e Protistas deveria receber um tutor, em função de sua 

carga horária elevada e caráter orientador, o que foi ao encontro da decisão já tomada 

pelo Programa de Pós-Graduação em Biologia Marinha. A profª. Patricia Sávio chamou 

a atenção para algo que considera preocupante: o fato de receber como bolsistas mais 

alunos da Biomedicina do que do Curso de Biologia, em virtude do baixo coeficiente de 

rendimento dos alunos do curso de Ciências Biológicas. Sugeriu ainda que entre as 

atividades da tutoria, uma vez que esta é direcionada aos vestibulandos, constasse um 

trabalho de conscientização dos alunos quanto à importância do CR. A reunião foi 

considerada encerrada às onze horas e quarenta minutos. A presente ata foi lavrada e 

assinada por mim, vice-coordenadora, Cinthya S. G. Santos, e pelos membros do 

colegiado presentes.  

 

  

 


